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Beszédtechnika a gyakorlatban,
hangsúlyozási alapismeretek

Bevezetés
Beszédünkkel befolyásoljuk környezetünket, alakítjuk saját világunkat, meg-

szólalásunk tükrözi és formálja is saját személyiségünket. Beszédtanulásunk
egész életen át tartó folyamat. Azok, akik beszédüket, kommunikációjukat tu-
datosabban szervezik, fejlesztik, nagyobb hatást gyakorolhatnak nemcsak
környezetükre, hanem saját életükre is. A hatásos beszéd tanulása két rész-
ből tevődik össze: az egyik a beszéd technikai oldala, a megszólalás, a kiej-

tés beszédtechnikai megalapozása, a másik a szavak mögött húzódó gondo-
latok, illetve annak megfelelő formába öntése: kinek, mit, mikor és hogyan
mondhatunk. Ez a fejezet a beszéd technikai megalapozásának összetett
gyakorlatait lépésről lépésre építi fel, kiemeli azokat az elemeket, amelyek
szükségesek beszédünk tudatos szervezéséhez, annak érdekében, hogy a
hallgató megértését minél jobban elősegítsük.

Beszédünk jellemzői
Beszédlégzés. Az élettani légzésünktől eltérően a beszédlégzésünk nem

csupán reflexszerű légzés, hanem befolyásolni tudjuk azt, sőt tudatosan irá-

nyítanunk is kell ahhoz, hogy beszédünket hatásosabbá, összeszedettebbé,
céltudatosabbá tudjuk formálni. Ahhoz, hogy légzéstechnikailag is magas
színvonalú beszédet legyünk képesek produkálni, fejlesztenünk, növelnünk
kell légzéskapacitásunkat. A beszédlégzésünk szabályozása megváltoztat-
hatja beszédritmusunkat (például lelassíthatja a gyorsan beszélők tempóját,

vagy egyenletesebb beszédritmust kölcsönözhet beszédünknek), gördüléke-
nyebbé, folyamatosabbá teheti megszólalásunkat, felolvasásunkat. A megfe-
lelő légzéstechnika hozzásegít ahhoz, hogy megszólalásunkat minél maga-
sabb szinten legyünk képesek irányítani, uralni, ezáltal intonációnk és hang-
súlyozásunk is tervezettebben történhet, így pontosabb lesz. Ez nagymérték-
ben meghatározza azt, hogy a hallgatóságunknak mekkora energiát kell fek-
tetnie abba, hogy követni tudja mondanivalónkat.
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A megfelelő beszédlégzéshez az úgynevezett vegyes mélylégzést (kom-
?  binált: rekesz- és mellkasi légzést) alkalmazzuk: ehhez szükséges a gyors,

hangtalan belégzés; a beszédmennyiségnek megfelelően adagolt, hangadás-
sal járó, tervezett kilégzés, az értelmezésekhez szükséges szünetekkel tagol-
va. Ehhez a légzéshez a rekeszizom mellett a bordaközi izmokat és a hasiz-
mokat is használjuk. Ezek együttes mozgásának szabályozása juttathatja a
beszélőt a tudatos beszédlégzéshez szükséges mennyiségű levegőhöz.
(Gyakran tapasztaljuk nem képzett beszélők esetén, hogy az úgynevezett
vállövi légzéssel igyekeznek megfelelő mennyiségű levegőhöz jutni. Ez — a
tüdő felső részébe vett levegő — a vállak meg-megemelkedésében is látható:
a kellő mennyiségű levegő pótlását olykor kapkodó ki- és belégzéssel igye-
keznek pótolni, ami feszült, préselt hangadást eredményezhet.)

A beszédlégzés megtanulását eleinte állva gyakoroljuk. Kis terpeszben,
laza, de stabil állásban, egyenes testtartással álljunk meg, egyik lábunkra he-
lyezzük a testsúlyt, miközben a másik pihenő állásban van, testtartásunk le-

gyen ellazult, különben hangadásunk is feszessé, keménnyé válhat. A megfe-
lelő beszédlégzés kialakítását ellenőrizhetjük a hasunkra tett kezünkkel. Be-
légzéskor hasfalunk kidomborodik, rekeszizmunk, bordáink megemelkednek,
míg kilégzéskor ezek leereszkednek, hasfalunk laposabbá válik. Ha nem sike-
rül erre a légzéstípusra könnyedén rátalálnunk, akkor célszerű lefeküdni a há-
tunkra, mivel háton fekve ez a természetes légzés.

Elettani légzéskor elsősorban az orrunkon keresztül veszünk levegőt,
azonban beszédlégzéshez enyhén nyitott szájjal a szájon és az orron át egy-
szerre szívjuk be a levegőt. Így nagyobb mennyiségű levegőhöz jutunk. A be-
légzés legyen hangtalan, zörejmentes! Ha ezt mégis hang kíséri, annak az
lehet az oka, hogy hangszalagjaink nem lazultak el, hanem feszített állapot-
ban vannak, és h-szerű súrlódás hallható. Ennek oka lehet még az is, hogy
testtartásunk nem kellőképpen laza.

A megfelelő és automatizált beszédlégzés kapacitásának növekedése
mind szövegmentes, mind szöveges légzőgyakorlatokkal fejleszthető.

A beszédlégzés tudatos gyakorlásával erősíthetők a bordaközi izmok, se-
gíthetjük a rekesz és a támasz megfelelő kialakítását. A támasz a mellüreg-
ben lévő levegőmennyiség nyomása, amely a rekeszizomtól indul fölfelé. A gya-
korlás során növekedik a levegőkapacitásunk, amelynek szabályozásával egy
lágyabb, folyamatosabb, tudatosabban szerkesztett beszédet hozhatunk létre.
A gyakorlatok során ne csak arra ügyeljünk, hogy a beszédindító levegővétel
gyors és hangtalan legyen, hanem arra is, hogy a lopott és pótlevegők vétele
se hallatszódjék!
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20. ábra
Kempelen Farkas (1734-1804) beszélőgépe

Hangadás. Mindenkinek egyedi és csak rá jellemző hangja van. Hangunk tu-
lajdonságainak egy része örökletes jellemzőkből származik, más részüket a

nyelvi szocializáció során sajátítjuk el. A hangszálak hossza ugyan meghatá-
rozza, hogy milyen terjedelemben vagyunk képesek a hangmagasságot vál-
toztatni, azonban a kutatások bebizonyították, hogy elsődlegesen a kultúránk
és a nyelvi szocializációnk határozza meg beszédünk alapvető jellemzőit:
hangfekvését, dallamát, hangmagasságát, gyorsaságát — vagy éppen tagolt-

ságát, dinamikáját. A mindennapokban is megtapasztalható, hogy a beszéd-
jellemzők tanult és konstruált viselkedések: gyakran változnak attól függően,
hogy kihez beszélünk, mit szeretnénk vele kifejezni: közeledést a másikhoz —

vagy éppen távolodásttőle.
A hangunk a gégében a két hangszalag rezgése által keletkezik. A hang-

szalagok mozgása különbözőképpen állhatja el a tüdőből kiáramló levegő út-

ját. Ettől függően a hangképzés szempontjából megkülönböztethetünk zárál-
lást, amikor a hangszalagok összezáródnak, zöngeállást, amikor a hangsza-
lagok összezáródva hosszanti rezgésben vannak, és h-állást, amikor a légző-
állás kissé szűkül. Suttogóálláskor úgy keletkezik hang, hogy a hangszalagok
majdnem zárállásban vannak, és a levegő így képez zörejt a gégében. A gé-
gében a hangszalagok munkájának függvényében dől el a hangerő, hangma-
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gasság és a hangszín is. A gégében keletkezett hang a rezonáns üregekbe
jut (mellüreg, arcüreg és koponyaüreg).

Hangfekvés, hangmagasság. A hangszalagok rezgésének gyorsaságától
függ, hogy milyen magas egy hang. Minél gyorsabban rezegnek a hangszá-
lak, annál magasabb lesz a hang. A hangszalagok kilengésének mértéke ha-
tározza meg, hogy milyen hangosan szól egy hang. A hosszabb, vastagabb
hangszálak mélyebb hangot hoznak létre.

Ahhoz, hogy a hang jól terjedő legyen, és megfelelően tudjunk intonálni
mind lefelé, mind fölfelé, szükséges, hogy beszédünkkor a középhangmagas-
ságunkat használjuk. Előfordul, hogy tanult viselkedésként az emberek nem a
középhangsávjukban szólalnak meg, hanem annál mélyebben vagy maga-
sabban. Gyakran tapasztalható, hogy az emberek elhagyják a természetes
hangmagasságukat, ha elkezdenek egy szöveget felolvasni —- vagy nyilváno-
san, nagy térben szólalnak meg. ilyenkor inkább magasabb hangon szólalnak
meg, ritkábban mélyebben. Eza tipikus , osztálytermi, illetve felolvasó hang"
is. Dolgozni kell azon, hogy a felolvasások is a középhangmagasságon tör-
ténjenek, mert innen lehet ellazultan megfelelő irányba intonálni. Ha belső
élményeinkről, érzelmeinkről beszélünk, vagy szomorúan szólalunk meg, ak-
kor általában mélyebb hangfekvésben szól a hangunk. Ha kedveskedni aka-
runk valakinek, örömet fejezünk ki, csodálkozást — vagy esetleg kisgyerekhez
beszélünk — gyakran magasabb hangra váltunk. Ez a kedveskedő hangma-
gasságra váltás" megfigyelhető, amikor valaki például telefonbeszélgetésbe
kezd, és pozitív arculatot, mosolygást sugalló beszédet ,vesz fel" a hangma-
gasság változtatásával.

Hangerő. A hangerőt az határozza meg, hogy egységnyi idő alatt mennyi le-
vegőt engedünkki a két hangszalagunk között: minél többet, annál erősebben
hangzik, annál hangosabb a beszéd.

Hangszín. Minden embernek van egy sajátos alaphangszínezete. Ezt a
gége fölépítésének arányai és mérete határozza meg, valamint a hangsza-
lagok tulajdonsága és működése. Ezt az alapszínezetet tudjuk formálni kü-
lönböző jelentést kifejező hangszínezettípusokká.

Elől szóló hang. Vannak olyan beszélők, akik a hangokat hátul képzik,
erősen megfeszítve a nyelvgyök izomzatát, megerőltetik a garatot, és kifá-

rasztják a hangszalagjaikat. Az elöl képzett hang a szájüreg elülső részében
szólal meg, oldottabb, lazább beszédet, teltebb rezonanciát eredményezve.
Ez az elöl képzett hang kulturáltabban hangzó beszédet hozlétre, szélesebb
intonációs lehetőségeket teremt.

Hangindítás. A megfelelő hangindítás során nem távozik felesleges leve-
gő a hangképzéskor, ahogy például az úgynevezett hehezetes beszédindí-
táskor, mikor túl sok levegő áramlik ki, és például az átmegyek szó , hát-
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megyek"-nek hallatszódik. Ha viszont nagyon megfeszülnek az izmok, akkor

kattogásszerű beszédindítás hallatszódik. Ilyenkor kemény színezete lesz a
beszédnek, mert a lökésszerűen kiáramló levegő hirtelen felpattantja a hang-
szalagokzárját. Megfelelően lágy lesz a hangindítás, ha az előző kettőt sike-
rül elkerülnünk, azaz lazán, oldottan, felesleges levegőt nem kipréselve szóla-
tunk meg.

Beszédtechnikai alapismeretek
Az artikuláció. Ha a hangszalagok összezáródnak és megrezegnek, zöngés
hang, ha fúvóállásban maradnak, zöngétlen hang hallatszódik. A levegő — a
gégefedő porc terelőmunkájának köszönhetően — a toldalékcsőbe áramlik, és
a garatüreg, szájüreg, valamint az orrüreg együttes, összehangolt és igen
komplex munkájának eredménye lesz a beszédhang. Ha valamelyik kompo-
nens rosszul működik, hangzóhiba keletkezik.

A szájban középen hátul látható a nyelvcsap. Ha ez felemelkedik, a leve-

gő nem az orrüregbe, hanem a szájüregbe áramlik. Ha elernyed, leereszke-
dik, akkor az orrüregbe terelődik a levegő. A szájüregben a nyelvcsap kétol-
dalán láthatóak a garatívek a lágy szájpadnál. A nyelvcsap munkájában segít
a garatizomzatával együtt. A lágy szájpad kitapintható a nyelvvel, ha eléggé
hátratoljuk a nyelv hegyét. Ez előtt helyezkedik el a csontos kemény szájpad.
A kemény szájpad előtt van a fogmeder és a fogsor, amire rásimul a felső-

ajak. Csücsörítéskor az ajkak eltávolodnak a fogsortól. Az ajakizomzat inten-
zív munkában van hangképzéskor. Az alsó fogmeder mögött találjuk a be-

szédképzés nem kevésbé fontos szervét, a nyelvet. A nyelvben lévő haránt-
és merőleges izmok mozgatják a nyelvet minden irányban. A pontos hangzó-
ejtéshez a nyelvnek adott pillanatban megfelelő helyenkell lennie.

A szájüregben található beszédszervek a szájüreg formájának és térfoga-
tának megváltoztatásával képesek a különböző beszédhangok létrehozására.

A szájüregben való tájékozódásunkat fejleszthetjük nyelvizomgyakorlatok-
kal. A nyelv emelkedik és süllyed, illetve előre, hátra mozog. A nyelv függőle-

ges mozgása szerint van legalsó állású magánhangzónk (á), alsó nyelvállású
(a, e), középső nyelvállású (0, ó, é, ő, ő), és felső nyelvállású magánhang-
zónk (u, ú, i, í, ü, ű). A nyelv vízszintes mozgása határozza meg, hogy hátul
képzett (a, á, o, ó, u, új) vagy elöl képzett hangot(e,é, i, Í, ő, ő, ü, ű) ejtünk-e
ki. Azt, hogy a végén ebből ajakkerekítéses (a,o, ó, ő, ő, ű, ű) vagy ajakréses
(á, e, é, i, í) hang születik-e, az ajkak mozgása határozza meg.

A mássalhangzók képzése jóval összetettebb. A gégéből érkező hang lehet

zöngés vagy zöngétlen. A toldalékcsőbe érkezve különböző akadályokat le-
küzdve válnak egyénívé. Az ajkak, a fogsor, a nyelv zárt képezhetnek, aminek
felpattanásából születnek zöngés vagy zöngétlen zárhangok (p-b, t-a, K-g), ha
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a levegő azorr felé terelődik, akkor a zárhang lehet folyamatosan hallatszódó
(m, n, ny); megkülönböztetjük a pergő hangot(7), amikor a nyelv és a felső
fogsormederben perdül. Ha a levegő folyamatosan egy résen keresztül tud
távozni a szájüregből, akkor keletkeznek a réshangjaink (f-v, sz-z, s-zs, h, /, ).
Sajátos keverék a zár-rés hangok csoportja (c-dz, cs-dzs, ty-gy).

Beszéd közben a mássalhangzók hatnak egymásra, ezt a kiejtésben is

hagyni kell érvényesülni, azaz ennek megakadályozása, a betűejtés, hibának
számít. Például a látja szóban nem ejtünk különat-t és a j-t, hanem tty-t ej-
tünk helyettük: /áttya.

További példák: barátság helyett baráccság, padka helyett patka, egés-
zség helyett egésség, különben helyett külömben, ellenben — ellemben, szín-
pad — szímpad, tetszik — teccik, látszik — láccik, mondja — mongya, tudja —

tuggya, adja — aggyastb.

Beszédtempó, beszédritmus
Minden nyelvnek megvan a saját zenéje, tempója, ritmusa. Előfordul, hogy
bár nem értünk egy idegen nyelvet, mégis ezek alapján be tudjuk azonosítani,
hogy melyik az a nyelv, amit hallunk. A nyelv belső ritmusát a hosszú és a rö-
vid magán- és mássalhangzók ejtésének ritmusbeli megkülönböztetése adja.
Ezek megtartása nemcsak esztétikailag nyújt jobb élményt, könnyebb érthe-
tőséget, hanem sokszor segít a helyesírásban is.

Mindenkinek van egy megszokott beszédtempója. Az emberek könnyeb-
ben megértik azokat, akikhez hasonlít a saját beszédtempójuk, ugyanakkor
egyes felmérések szerint okosabbnak tartják azokat, akik lassabban beszél-
nek.

A , bevett" beszédtempónkon belül azonban változatosan használjuk a
beszédtempót. Ha komolyabb vagy szomorúbb dologról van szó, inkább las-
sabb tempót választunk, ha kevésbé lényeges vagy vidám dolog kerül szóba,
akkor inkább gyorsabban beszélünk. A mindennapi beszédünk tempóváltako-
zásai a célnak megfelelően szerkesztődnek. Egy felolvasandó szöveg meg-
hangosításakor ezeket ,rá kell szerkeszteni" a szövegre. Egy beszéd alap-
tempójának a meghatározása, illetve a szöveg beszédtempó-váltakoztatásai-
nak kidolgozása mindig értelmezés kérdése. Ritmus- és tempóválasztásunk a
mű mondanivalóját kell, hogy szolgálja. Elsődleges célja, hogy segítse a hall-
gatóban a szöveg gondolatiságának a megértését.

A hangsúly és a hanglejtés
A magyar beszéd dallama alapvetően ereszkedő jellegű (ilyen a felszólító,
kérdő és óhajtó mondatok egy része is). Kivétel ez alól az eldöntendő kérdő
mondat, ennek hanglejtése emelkedő, a végén eső. Gyakori hiba az éneklés-
szerű emelkedésaz utolsó szótagon: Mi új-ság?
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A hangsúly és a hanglejtés az élőbeszédben spontán módon szerveződ-
nek — a mondanivalónkhoz igazodva. Ezek segítik a lényegkiemelést, a hall-

gató figyelmének fönntartását és irányítását. Ez azonban egy kötött szöveg
átadásánál már külön szerkesztést igénylő feladat az előadó számára. A

spontán beszédnek vannak alapvető hangsúlyozási, intonációs sajátosságai.
Ha a szabályszerűségeket ismerjük, az segít bennünket abban, hogy egy
meglévő, írott szöveget gondolatiságában interpretálva közvetítsünk a megfe-
lelő hangsúlyok, hanglejtés , rászerkesztésének" segítségével. A következők-
ben leírt szabályok nagymértékben meghatározóak, de nem minden esetben
alkalmazhatók.

A szólam. A szövegek értelmileg, érzelmileg összetartozó egységekből áll-
nak, amelyeket megszakítás nélkül mondunk ki. Ezt nevezzük szólamnak. A

szólamon belül az a hangsúlyos szó, elem, amelynek első szótagját a körülöt-
te lévő szavakhoz képest nagyobb nyomatékkal ejtjük. Egy szövegben lehet-
nek értelmi (gondolati) alapon szerveződő hangsúlyos szótagok, lehetnek ér-
zelmeket közvetítő kiemelt szótagok, de lehetnek ritmikai alapon szerveződő-
ek is.

Az értelmi hangsúly. Az értelmi hangsúly a kifejezés, a gondolat leglénye-
gesebb elemének első szótagjára kerül, arra a szóra, amelyik a legújabb
mondanivalót hordozza az adott beszédszakaszban. Ezt meghatározza a
kontextus, hogyki kivel beszél, miért mondja, amit mond, és lényeges még a
feltételezett közös előismeret.

Egy-egy gondolati íven belül lehetnek hangsúlyosabb és kevésbé hang-
súlyos elemek is. Ezek szövegbeli hangsúlyozottsági foka is attól függ, hogy
az adott gondolatban egymáshoz képest mennyire újak, illetve mennyire is-
mertek az elemek. Általában hangsúlytalan tehát az, ami a beszédhelyzet
alapján ismert, hangsúlyos viszont az új, az ismeretlen elem. A hangsúly a
szavainknál az első szótagon van.

A szövegen — mondatokra bontva — a mondaton belül a hangsúlyoknak
négy fajtáját különböztetjük meg: fő- vagy mondathangsúly, emelt erejű sza-
kaszhangsúly, közepes szakaszhangsúly, gyenge szakaszhangsúly.
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A beszédszünet. Az iskolai gyakorlatban az tapasztalható, hogy a folyama-
tos (megakadás/szünet nélküli) olvasás a ,szép", , helyes", jó olvasás fogal-
mával asszociálódik. Ezt a képzetet erősítheti az is, amikor olvasásfelmérés-
kor azt mérik, hogy az adott szöveget a gyerek hány másodperc alatt olvassa
el. Minél rövidebb idő alatt olvassa ela tanuló a kijelölt szöveget, annál gya-
korlottabb olvasónak számít, annál inkább rutinszerű már az olvasása, azaz
Megtanult" olvasni. Ezzel egyidejűleg olyan szokása is kialakulhat, hogy ne
tartson szüneteket, amikor az értelmileg, érzelmileg mégis szükséges lenne.
A szövegek megszólaltatásakor azonban a beszédszünetnek éppen olyan
fontos szerepe van, mint a hangsúlyozásnak, hanglejtésnek. A szünetek
nemcsak a kisebb-nagyobb levegővételre fordított időt jelentik, mikor nem jön
ki hang a torkunkon, hanem a mondanivaló értelmi tagolására is tudatosan
használjuk őket. Ezzel érzékeltetjük a gondolati egységek összetartozását és
határát. A szünetekkel nemcsak a szöveg értelmi feldolgozását segítjük elő a
hallgatóban, hanem előkészítjük vele a figyelem irányítását is a kiemelendő
gondolati egységekre. Fontosabb gondolatok előtt tehát érdemes rövidebb
szünetet beiktatni. A mondaton belül a közbevetett részeknél, közepes hosz-
szúságú szünetet tarthatunk.

Az is gyakorta tapasztalható, hogy az olvasók jellemzően a vesszőkhöz
igazítják a szünettartásukat, nem pedig az értelmi, gondolati egységekhez:
azaz ,vesszőtől vesszőig" olvasnak, a hogy előtt például mindig megállnak
stb.

A hangsúlyozási szabályszerűségek megértését segítik az alábbi hangsú-
lyozási jelölések.

Megkülönböztetünk rövid szünetet (jele )), átlagos szünetet (jele [), hosszú
szünetet (jele (/[). A szókapcsolásokat kapcsolóívvel (4) jelöljük. A hangsúly-
fokozatok jelölését a következőkben láthatjuk. (A példamondatok ésa jelölési
rendszera rádió Beszélni nehéz! című műsoraiból származnak).

A hangsúlyozás szabályszerűségei. Fő- vagy mondathangsúlyt annak a
szónak az első szótagja kap, amelyik újdonságértéke vagy fontossága miatt a
leglényegesebb a mondatban. (Az alábbi mondatokban dőlt, félkövér betűk-
kel, aláhúzva jelenik meg a főhangsúly.) Ejtsük ki az alábbi hangsúlyozással a
következő mondatokat!

Ma"kaptam"meg.
Ő különösen"nagy"segítségrefszorul.
Nagyon"érdekes"ez" atközség.

,

Lassan"tcsökken? az" influenzajárvány. (Igy a jelentése: rosszhír,
mert nem csökken gyorsan)

,

Lassan csökken" az" influenzajárvány. (Így a jelentése: már nincs
olyan sokúj beteg)
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Az emelt erejű szakaszhangsúlyú szavak érezhetően kiemelkednekazátla-
gos erővel ejtett szavak közül. (Az alábbi mondatokban dőlten és félkövéren

jelenik meg az emelt erejű szakaszhangsúly.)

Holnap újra"kinyitjuktatboltot,; s"mert épp segítség"híjántvagyok,;
te"léssz"pékműhelyem kisinasa.

A közepes erejű szakaszhangsúly a leggyakrabban előforduló, átlagos erővel
kimondott fokozat. A mondanivaló szempontjából lényeges, de nem kiugró
fontosságú a szó, amelyet ilyen erővel hangoztatunk. Az alábbi mondatokban
dőlt betűkkel és aláhúzva a közepes erejű szakaszhangsúlyt jelöltük.

Vezetőnek"flenni ; igen felelősségteljes"feladat.
Hámozni"kezdtetaztalmát ; rövidke kardja pengéjével.

A rövid szünet inkább mondatokon belül, illetve tagmondatok között, közbeve-
téskor fordul elő (jele )).

Most, ; úgylátom, ; nem"tud"mit"kezdenitmagával.
Azt" hiszem,! valójában jobban"szereted"a fevédet"meg"a sivatagot,
mint engem.

Gyenge szakaszhangsúly kerül a szóra, ha pl. a mondatban csak említő érté-
ke van, vagy ha jelentéséből, mondatbeli szerepéből következően csekély a
szerepe. Az alábbi mondatokban dőlten jelenik meg a gyenge szakaszhang-
súly.

Ilyenkor mifatteendő?
Es mi" hasznafvolnatbelőle?
Hiszen ennek utóéletetistvan, tés azzaltis"foglalkoztunk.

Hangsúlyos elemek a mondatban

A KÉRDŐ NÉVMÁS, KÉRDŐ ÉRTELMŰ HATÁROZÓSZÓ

Mi" dolgunk"afvilágon?
Holfvoltál?
Lassan tíz" óra. Mért"nem" jönnek?

AZ UTALÓSZÓ

Azttaztembertftarjuk igazántműveltnek,; aki képestés kész önmaga
művelésére.
Az azt"jelenti "hogy nem vesztettek, "hanem nagyonis
jól"játszottak.
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A HATÁROZÓ

Apukámnak nagyon"jóthangjatvolt.
Félek, "hogy valóban"tnehéz"lesz.

A SZÁMNÉV

Mostta nappalthosszatlesz nyolc óra, [/éstaz éjszakattart lényege-
senthosszabbtideig: [/tizenhattóráig.
Ma"egy tizenkilenctéves óvónőflevelébőltolvasunk"fel, I

nem"kis"izgalommal.

A CSALÁDNÉV

A nevek hangsúlyozásánál a vezetéknév és az utónév kaphat egyforma
hangsúlyt, de gyakoribb, ha a vezetéknév az utónévhez képest nagyobb
nyomatékot kap.

Hallgassátok"meg Alekszej Tolsztoj két meséjét, ; RabAZsuzsa fordí-
tásában.
Illyés"Gyula új"drámájáthmutattatbe pénteken"a Pécsi Nemzeti
Színház.

Az összetett nevek esetében mindkét vezetéknevet hangsúlyozzuk.

Kiss TóthAlldikó.

Misztótfalusi Kis"Miklós

INTÉZMÉNYNEVEK

Az intézménynevek mindegyik tagja egyforma hangsúlyt kap. (Kivétel a gyak-
ran használt intézménynévi formula: vállalat, intézet, intézmény, az iskolatí-
pusok köznévi elnevezése stb.)

Juhász Gyula Pedagógusképző Kar
Keresse"a Kecskeméti Baromfifeldolgozó"Vállalatttermékeit!
A Radnótifgimnázium"diákjaitsemfnyertek.

Az egyenes szórendű igekötős ige(név) hangsúlyos; a fordított szórendű ige
nem hangsúlyos (legtöbbször előtte áll a mondatban a főhangsúlyos szó).
A magyar szórend a hangsúlyviszonyokkal függ össze.

Péter elment"a moziba.
AAmoziba Péter"mentfel. (Nem Lujza.)
Péter"a mozibatment"el. (Nem az uszodába.)
A mozibat ment" el" Péter. (Még hangsúlyosabb a moziba, mint az
előző mondatban.)
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A királyfia ló hátára"pattant, [és vágtatvatmint"a szél, [/degindul-
tak előre"a fengerszigeten.
Megígértem, ) ha látok hasonlót,,megveszem.

).

Atagadó- és tiltószó és az ís kötőszóval nyomósított rész

A másodfokú"ítélettindoklásafszerinttazonban
nemlehettenyhítőAkörülményfeztatminősítés, I mert"akik há-
romévig folyamatosan lopnak, ; nemfnevezhetők" jómunkásnak.
Kibicnek semmi"sem"drága" -— tartja a mondás.
A fiúknak nem"tetszetttatmunka, nemis vállaltak"többé hasonlót.

A jelzők hangsúlyosságát mindenkoraz adott mondatbeli (szövegbeli) szere-

pe szabja meg. Fontos mérlegelnia jelzős szerkezet mindkét tagját.

A kisszékelyi erdőben jó"darabon magasratnőtt mogyoróbok-
rok"szegélyeztéktaz egycsapásos utat.

Tudod"mit, szomszéd? j Adok"neked"egy bölcs tanácsot.

Nemajelzőt hangsúlyozzuk, ha a jelzők azonosak, és a többletinformációt a

jelzett szó hordozza.

Nem piros kabátot vettem, hanem piros sálat.

A következő mondatban minda jelzők, mind a jelzett szavak hangsúlyosak:

Hát hallyass"egy tapasztalt öregemberre!
A két nagyobbik"lánynak farka rokolyája, ékes pántlikája"volt;

Másenykának"csak"egy sötét szoknyácskájatmeg két fénylő szeme.

A PÁROS KÖTŐSZÓK

Nemcsak Pistáttismerem, hanem Pétert"is meghívtam.

Vagy korcsolyázniAmennekfatkislányok, vagy"az uszodába.

AZ ÁLLANDÓ SZÓKAPCSOLATOK ELSŐ TAGJA

A bocsánatáérttesedezem.
Fején"találtatatszöget.
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Hangsúlytalan elemek a mondatban. Általában hangsúlytalanok: a névelő,
a névutó, a kötőszó (kivéve a páros kötőszókat), a hátravetett igekötő, a mon-
dat végére kerülő igei állítmány, a toldalék (gyakori hiba a ragok hangsúlyozá-
sa). A hangsúlytalan szavakat kapcsolóívvel (A) csatoljuk az előttük álló szó-
hoz, azokkal egy nyomatékkal, egy ívben ejtjük ki.
A HATÁROZOTT NÉVELŐ

Így ez évben megjelentek"a mini-számítógépek"mint"a gépkocsik
irányítóberendezései.

A HATÁROZATLAN NÉVELŐ

Holfvolt, hofnemfvolt, voltfegyszer"egy szegénytember.

A NÉVUTÓ

Lent, a színház"előtt fiatal olasz turisták"csoportja.
Kivétel: szembeállításban:

Nem"a színház előtt /hanem"a színház mögöttfláttamtőket.

A KÖTŐSZÓ

Korán"kezdett ími,; és"mint festő"is komolyfnevet"szerzetttmagának.
A világ úgy"tudja, "hogy eladó birtokfután"nézek itthatkörnyéken.

A HÁTRAVETETT IGEKÖTŐ

Jársát,; akivel együtt"követte"elta véres merényletet, ; ugyan-
csak"Latin-Amerikában"fogtáktelta közelmúltban.
A húsáruk szeletelésekor annyittvágjanak"leta húsból, a felvágottak-
ból, amennyit"a vásárló kér, nemtamennyit"az eladó akar.

A MONDATHANGSÚLYOS (FŐHANGSÚLYOS) RÉSZT KÖVETŐ SZÓ (SZAVAK)

Más"vidékeinken"sem"hiányzotttaztiskola.
Megkérdezhetném: milyenfidős"voltheztatgyermek?
Jó"napot"kívánok.

A szünet, kapcsolás és tagolás
Rövid szünetet tartunk — vagy tarthatunk — rövidebb terjedelmű összetett
mondatok tagmondatainak határán, közbeékelés előtt és után. Ha a főhang-
súlyos szó mondat közben van, érdemes egy rövid szünettel bevezetnünk a
nagyobb nyomatékot, több hangerőt igénylő szót.

Akét időszak határán"vagyunk,; de nincs"köztük merev válaszfal.
Lehet"tehát,"hogy"a szóbeszéd j— mint"oly sokszor —eztesetben"is
alaptalanfvolt.
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A közepes időtartamú szünet jobbára egy gondolat, mondat lezárásakor kö-
vetkezik. Gyakorta a mondatvégi írásjel után következik, időnként felsorolá-
sok előtt, pontosvesszőnél, kettőspontnál.

Sajnos, "a felelősséget"a szülőknek váhalniuk"kell. ! Még"a legelfog-
laltabbtszülőknek" is.
Ez"a verstnekem nagyonftetszett: ] Összecseng,; és szé-
pen"szólnak"a szavak.

Hosszabb szünetet tarthatunk pl. egy bekezdés végén, párbeszédkor a két
beszélő fél megszólalása közötti szünetet érzékeltetendő, értelmi elhatárolás-
kor stb.

, Eztva történetet itt"hallottátok?" [/ —
,Itt hallottuk."

Az általános"földrajz két nagy részre"tagolódik.[[/Az egyikfrésze"az
általános természeti"földrajz,, a másik"az áftalános gazdasá-
giMöldrajz.

A mondatban található hangsúlytalan elemeket kapcsolóívvel kötjük az előttük
álló szóhoz. Ezek a szavak nyelvileg természetesen fontosak, nélkülük értel-
metlen lenne a mondat, de a hangsúlyviszonyok szempontjából nem tartoz-
nak a kiemelendő szavak közé.

Holnap"istmegtehetjük, "ha nem"változik"athelyzet.
Jenőt jófismerem"már,; és nagyon"sokraftartom.

Az érzelmi hangsúly. Az érzelmi hangsúly eltér a logikai, értelmi hangsúlytól.
Valamilyen indulat, csodálkozás, szenvedély szüli ennek a hangsúlynak a lét-
rejöttét. Ilyenkor gyakorta meg is nyúlhatnak a hangok. Például: Megten-
néééd? (inkább felszólító jelleggel, sürgetést kifejezve).

Záró gondolatok
A mondanivaló nyelvi megformálásában kifejezésre jut a beszélőnek a hallga-
tóhoz való viszonya, kapcsolatuk jellege. Együttérzés, egyetértés, szeretet,
tisztelet, rokonszenv vagy éppen kétkedés, tartózkodás, ellenkezés — az elő-
zőekben csak egy kis szeletet mutattunk be abból a gazdagságból, amelyből
a beszélő egy-egy szóval, kifejezéssel és értelmi nyomatékkal együtt választ-
hat. Ugyanazt a szót vagy mondatot — olykor egész szöveget — különböző ér-
zelmi töltéssel lehet kifejezni. A nyelvi megformálásban, a mondanivaló mő-
gött — vagy inkább abban — mindig jelen vagyunk mi magunk is. Jól (érthető-
en, világosan) és helyesen (az elvárt nyelvi közeghez illeszkedően, a szakmai
nyelvezet pontos ismeretében) felolvasni, előadni, beszélni nagyon nehéz, de
sok gyakorlással megtanulható.
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